《项链》学案

一、学习要求
１．掌握本课若干字词音形义

２．了解线索，把握主题

３．准确分析主要人物形象及人物描写的方法
二、学习重点、难点
学习重点  把握文章的主题

学习难点  人物描写的方法
三、学时安排  两学时

第一学时：了解作品精巧的结构技巧

第二学时：学习从品读文本、了解作者、探寻时代背景、比较阅读等途径解读和欣赏文学作品。理解人物形象的典型意义，领会作者对下层人民同情悲悯的情怀。

四、学习过程
（一） 课前尝试
1、学法指导：1、熟读课文，给每一部分加一个小标题
             2、参看背景资料，了解作者及作品的写作背景
2、尝试练习
① 选出对加黑字注音正确的一项（ ）

A 跌宕（ｄàｎｇ） 佳肴（ｙáｏ） 供不应求（ｇòｎｇ）

B 踱步（ｄｕó） 契约（ｑì） 锲而不舍（ｑì）

C 赝品（ｙàｎ） 租赁（ｌìｎ） 果实累累（ｌéｉ）

D 帐簿（ｂù） 裙褶（ｚｈé） 藏头露尾（ｌòｕ）

②选出书写有误的一项（ ）

A 井然有序 苦心孤诣 维妙维肖   B 草菅人命 呕心沥血 贪脏枉法

C 承上启下 怨天尤人 不辍劳作   D 如火如荼 同仇敌忾 周而复始

③ 选出对加黑字解释有误的一项（ ）

A 面面相觑（看） 粗陋（难看） 届时（到）

B 自惭形秽（肮脏） 寄放（托付） 凛冽（严厉）

C 天下大治（社会治理好） 翰墨（毛笔） 丰韵（容貌好看）

D 学以致用（使达到） 过从（交往） 自荐（介绍）

④下列四个词语中加黑的字都有几种不同的解释，选出正确的一种

（1）克勤克俭（ ）

A克制 B能够 C战胜 D严格限定

（2）怨声载道（ ）

A年   B装载   C充满   D记载

（3）高雅（ ）

A不粗俗   B很、极   C敬辞   D合乎规范

（4）陈设（ ）

A旧的   B安放   C述说   D时间久的

⑤根据拼音写出相应的汉字：

①寒ｃｈｅｎ（   ） ②油ｎì（  ） ③租ｌìｎ（  ） ④ｔéｎｇ（  ）写

⑥下列词语中含两个错别字的一项是：（ ）

A 佳肴 惆怅 鲈鱼 晚餐  B 赔偿 颈项 润湿 请柬
C 矫媚 捡省 衣褶 陶醉  D 玫瑰 难勘 烦闷 犹豫

⑦ 填空后解释所填字的意思：

怨天（   ）人         自惭形（    ）         
梦（   ）以求          孤（    ）寡闻        惊惶失（    ）        
⑧下列词语中解释不正确的一个是（   ）

A 苦楚：痛苦（多指生活上受折磨）  B 资质：人的素质

C 丰韵：优美的态度                D 穷酸气：贫穷寒伧的样子
（二）课堂探究
1、探究问题
①本文的情节是以项链为线索的，字字珠玑。
在下列短语的划横线处填一个动词（限用一个字）。
      项链      项链      项链    
② “项链是假的”合乎情理吗？请从文中找出依据。

③找出文中与丢项链密切相关的细节，摘出这些语句。

④ 对文章的结尾，有的同学不满意，尝试着做了几种不同的续写，你认为下面列出的哪一种或哪几种续写较好。若认为这几种都不好，请说明理由。
①玛蒂尔德悔恨不已，慨叹年华已逝，从此一蹶不振。

②玛蒂尔德喜出望外，讨还了三万五千五百法郎，开始了新的追求，新的生活。

③玛蒂尔德百感交集，喜怒无常，她的精神崩溃了。

④玛蒂尔德与佛来思节夫人争吵不休，最后不得不诉诸法律，打了一场旷日持久的官司而未得结果。

2、知识链接
玛蒂尔德的形象和《项链》的主题素有争议。就主题来说，比较集中的就有以下几种：

A、讽刺小资产阶级虚荣心。 B、赞扬玛蒂尔德的诚实与勇气。

c、揭示命运之手对人的掌控。D、主张随遇而安，不要想入非非。

E、表现女人的有怀着青涩的梦到成熟的成长历程。

问题一：怎样看待玛蒂尔德身上的虚荣心？

思路点拨：读文本，重点分析开头部分的七个“梦想”和舞会上的四个“陶醉”。抓住一些关键词句，如“她也是一个美丽动人的姑娘”，“心里就引起悲哀的感慨和狂乱的梦想”

问题二：当玛蒂尔德决定偿还项链时，作者说“她一下子显出了英雄气概”，怎样理解作者的这种赞誉？

思路点拨：建议阅读《首饰》，用比较的眼光来分析。

建议联系社会背景，联系作者的创作主张，用联系的眼光来分析。

3、拓展视野

（1）变换句式：把下列各句改成兼语式的单句

①住宅的寒伧，墙壁的黯淡，家具的破旧，衣料的粗陋，都使她苦恼。

改成以“她”为主语的单句：                                      
②她梦想那些宽敞的客厅，那里张挂着古式的壁衣，陈设着精巧的木器，珍奇的古玩。

（2）根据你对课文人物的评价，完成下面的对联：

上联：一夜风光 ，                            
下联：十年艰辛 ，                            
（三）课后拓展
（一）、语言运用

1 选出加黑词意义全不相同的项（  ）

A不堪设想 难堪 狼狈不堪   B休戚相关 休会 闲话休提

C东张西望 东方 说东道西   D立竿见影 独立 不破不立 

2 下面语段中的空缺处，应依次填写的关联词、副词是（  ）

她没有漂亮服装，没有珠宝，什么也没有〔 〕她〔 〕只喜爱这些。她有一个有钱的女朋友，是教会女校的同学，〔 〕她再也不想去看望她了，〔 〕看望回来就会感到十分痛苦。〔 〕伤心、悔恨、失望、困苦，她常常整天地哭。

A然而 唯独 然而 因为 甚至   B可是 偏偏 所以 因为 而且

C但是 确乎 可是 由于 由于   D然而 偏偏 可是 因为 由于

3 填入下列句子空白处恰当的一组词语是（  ）

①住宅的寒伧，墙壁的黯淡，家具的     ，衣料的粗陋，都使她苦恼。

②她跟最亲密的男朋友闲谈，或者跟那些一般女人所最      最乐于结识的男子闲谈。

③这种车，巴黎只有夜间才看得见；白天，它们好像      ，不出来。

④她狂热兴奋地跳舞，沉迷在欢乐里，什么都不想了。她      在人们对她的赞美和羡妒所形成的幸福的云雾里……

A 破旧 仰慕 自惭形秽 陶醉  B 陈旧 敬仰 惭愧羞涩 沉醉

C 陈旧 羡慕 不好意思 沉迷  D 破旧 尊敬 羞于露面 沉溺 

4 “她也是一个美丽动人的姑娘，好像由于命运的差错，生在一个小职员的家里。”句中“也”字的含意是（  ）

A 美丽动人的姑娘都是生在富贵之家的  B 大千世界有无数美丽动人的姑娘

C 富贵之家的姑娘生来就是美丽动人的  D 小职员家庭里也有美丽动人的姑娘

5 “她一下子显出了英雄气概，毅然决然打定了主意。”这句话的含意是（  ）

A 哪里摔倒哪里爬起来，她决心在生活中改变自己的性格。

B 这是虚荣心在支撑着她，不能垮下去。

C 她下决心忍受精神上的痛苦，承受经济上的压力，去过穷人的生活，这是她性格中刚强一面的体现。

D 事已至此，别无它途，只有面对现实，她认命了。

6 “佛来思节夫人感动极了，抓住她的双手，说：‘哎！我可怜的玛蒂尔德！可是我那一挂是假的，至多值五百法郎！……’”这句话的作用是（  ）

A 发人深思，深化主题，揭露了资本主义社会的虚伪性。

B 说明佛来思节夫人被玛蒂尔德的诚实所感动，两人的友情将进一步加深。

C 强化了路瓦栽夫人的悲剧的命运。

D 流露出作者对历尽艰辛偿还债务的玛蒂尔德的同情和怜悯。

7 依次填入下面句子空白处最恰当的一组词语是（  ）

①玛蒂尔德不像她丈夫预料的那样高兴，她懊恼地把请柬（ ）在桌上。

②所有的男宾都（ ）她，打听她的姓名，求人给介绍……

③她觉得她生来就是为着过（ ）和奢华的生活，因此她不断地感到痛苦。

A 丢 注视 高雅  B 扔 盯着 雅致  C 抛 瞧着 典雅  D 放 打量 优雅

8 下列词语中，词性与其他三组不同的一项是（  ）

A 喜欢 痛恨 欣赏 憎恶    B 高雅 奢华 聪明 优美

C 幽静 珍奇 华美 亲密    D 奇异 迷人 精美 漂亮

9 下列每组词语中，词性一致的一组是（  ）

A 感慨 梦想 讲究 失望    B 资质 性情 资格 艳羡

C 差错 悔恨 困苦 诱惑    D 密谈 名贵 仙境 佳肴

10 下列短语中，结构相同的一组是（  ）

A 使她苦恼 令人艳羡 叫人吃惊 被人追求

B 三天没洗 挂在墙上 生在世上 丢在桌上

C 香气扑鼻 客人密谈 双手拿着 确实相信

D 讲究打扮 招致拒绝 抑制悲痛 擦干两腮

（二）、阅读思考

一、她高高兴兴地拆开信封，抽出一张请柬，上面印着这些字：

“教育部长乔治①郎伯诺及夫人②恭请路瓦栽先生与夫人于一月十八日③星期一④光临教育部礼堂⑤参加夜会。”

她不像她丈夫预料的那样高兴，她〔a〕地把请柬丢在桌上，咕哝着：

“你叫我拿着这东西怎么办呢？”

“但是，亲爱的，我原以为你一定很喜欢的，你从来不出门，这是一个机会，这个，一个好机会！我费了多大力气才弄到手。大家都希望得到，可是很难得到，一向很少发给职员。你在那儿可以看见所有的官员。”

她用〔b〕的眼睛瞧着他，不耐烦地大声说：

“你打算让我穿什么去呢？”
1 为请柬①—⑤处选取恰当的标点（ ）

① ② ③ ④ ⑤

A— ， （ ） 。 B· ， （ ） ， C· ； （ ） 。 D· ， — ， ，

2 为〔 〕a、b处选取恰当的词语（ ）

A懊恼 恼怒    B恼怒 懊恼   C郁闷 恼火   D怅惘 气愤

3 对路瓦栽说这是“一个好机会”，正确的理解是（ ）

A因为妻子从来不出门，这是一次夫妻出门娱乐的机会。

B这是赢得漂亮妻子欢心的好机会。平日妻子常常不高兴，甚至困苦。

C这是可以看见所有的官员，结交场面上人物的好机会。

D这是难得出门的妻子，向周围人展现自己美貌、丰韵的好机会。

二、她先看了几副镯子，又看了一挂珍珠项圈，随后又看了一个威尼斯式的镶着宝石的金十字架，做工非常精巧。她在镜子前边试这些首饰，〔 〕，不知道该拿起哪件，放下哪件。她不断地问着：

“再没有别的了吗？”

“还有呢。你自己找吧，我不知道哪样合你的意。”

忽然她在一个青缎子盒子里发现一挂精美的钻石项链，她高兴得心也跳起来了。她双手拿着那项链发抖。她把项链绕着脖子挂在她那长长的高领上，站在镜前对着自己的影子出神好半天。

随后，她迟疑而焦急地问：

“你能借给我这件吗？我只借这一件。”

“当然可以。”

她跳起来，搂住朋友的脖子，狂热地亲她，接着就带着这件宝物跑了。

1 第一段方括号处应填入的词语是（  ）

A慢慢悠   B犹豫不决  C挑三拣四   D心中无数

2 这部分描写人物的方法是（ ）

A行动描写    B肖像和心理描写  C肖像和语言描写  D行动和语言描写

3 这部分描写极有层次地展现出路瓦栽夫人在借项链时的心理状态，合理的一项是（ ）

A迟疑不决——惊喜——焦急而担心——欣喜若狂

B贪婪、挑剔——意外——焦急——狂热

C慎重而犹豫——高兴——迟疑焦急——狂喜而得意

D犹豫不决——意外——焦急——得意

4 选出对“我只借这一件”分析正确的一项（ ）

A一个“只”字，强调给对方听，表现路瓦栽夫人怕对方不同意，自己失去好机会。

B突出“只”和“一”，强调自己借得少，表现路瓦栽夫人想马上借到又怕不能如愿的心情。

C强调“只”和“一”，表明自己决不多拿，表现路瓦栽夫人坚决要把这挂项链借到手。

D突出“只”和“一”，说给对方听，表现路瓦栽夫人急不可待又怕在朋友面前丢了面子的心情。

（四）资料索引
居伊·德·莫泊桑是19世纪法国最杰出的批判现实主义作家之一。他勤奋地创作了一生，由于过度劳累得了精神错乱病，后来被送进巴黎的一家疯人院。1893年7月6日莫泊桑逝世，年仅43岁。

　　莫泊桑于1850年8月出生在法国西北部诺曼底省狄埃卜城附近一个没落的贵族家庭。他的祖辈都是贵族，但到他父亲这一代时没落了，父亲做了交易所的经纪人。他的母亲出身于书香门第，爱好文学，经常对文学作品发表议论，见解独到。莫泊桑出生不久，他的父母由于经常闹矛盾而分居了，他和母亲住在海边的一个别墅里。幼年时的莫泊桑喜欢在苹果园里游玩，在草原观看打猎，喜欢和农民、渔夫、船夫、猎人在一起聊天、干活，这些经历使莫泊桑从小就熟悉了农村生活。从童年时代起，母亲就培养他写诗，到儿子成为著名作家时，她仍然是莫泊桑的文学顾问、批评者和助手，所以他的母亲是他走上文学创作道路的第一位老师。另一位为莫泊桑走上文学道路打下基础的是他13岁在卢昂中学学习时的文学教师路易·布耶。路易·布耶，他是一个著名的巴那派诗人，他经常指导莫泊桑进行多种体裁的文学创作。

　　1870年，莫泊桑中学毕业后到巴黎入大学学习法律。这一年普法战争爆发，他应征入伍。在军队中，他亲眼目睹了危难中的祖国和在血泊中呻吟的兵士，心里十分难过，他要把自己的所见所闻写下来，以激发人们的爱国热情。1871年，战争结束后，莫泊桑退役回到巴黎。1878年，他在教育部工作之余开始从事写作。那时，大文学家福楼拜成为莫泊桑文学上的导师，他们两人结下了亲如父子的师徒关系。福楼拜决心把自己创作的经验传授给莫泊桑。莫泊桑非常尊重严师的教诲，每篇习作都要送给福楼拜审阅。福楼拜一丝不苟地为他修改习作，对莫泊桑的不少作品表示赞赏，但劝他不要急于发表。因此，在70年代里，莫泊桑的著述很多，但发表的却很少，这是他文学创作的准备阶段。

　　1880年，莫泊桑的成名作《羊脂球》发表了，它使莫泊桑一鸣惊人，读者称他是文坛上的一颗新星。从此，他一跃登上了法国文坛。莫泊桑的绝大部分作品是从这时到1890年的10年间创作的。此间，他写成短篇小说约300篇，长篇小说6部，还写了3部游记、1部诗集及其它杂文。莫泊桑光辉的文学艺术成就，对世界文学宝库作出了突出的贡献。他写作艺术技巧的成就，不仅在法国文学史上占有重要地位，而且后来的欧洲及中国作家都产生了很大的影响。

生活不是一帆风顺的，带有不可知性、偶然性，但这不是宿命论，而是生活的辩证法。作者非但不是劝诫人们要知天认命，不要抱任何超越命运安排的奢望，相反，他对玛蒂尔德的英勇反抗和不甘屈服是给予了充分肯定的。正是《项链》对讽刺与同情这一对立关系因素的兼容，使小说显示出一种可贵的“包容性”、丰富性和深刻性。这是小说脍炙人口的重要原因之一。文学史表明，具有包容性的“圆形人物”常常是伟大之作不可或缺的要素。不朽的典型阿Q那多层次的、对立统一的性格系统无疑具有博大的包容性。其多重对立统一的复杂矛盾性格的出场，使读者既感到可笑可鄙，又产生出深重的可怜和哀痛。阿0性格的这种包容性与作者对阿Q既“怒其不争”，又“哀其不幸”的复杂感情是有很大关系的。正如徐岱先生所言，“作品能否具有‘包容性’，很重要的一点在于创作主体本身是否具有一种悲天悯人的胸襟气度。”伟大的戏剧家莎±比亚就是个很好的例子。在他的剧作中，我们处处都能感受到这种胸怀和气度。“有一种感情，只有莎士比亚在舞台上才加以表现，那便是怜悯，一种对受难者并不带有赞赏之意的怜悯，一种对微不足道的小人物的怜悯，有时甚至是对卑鄙角色的怜悯。”例如，《威尼斯商人》中的夏洛克，诗人普希金在把他与莫里哀的名剧《悭吝人》里的主角阿巴恭比较后发现：“莫里哀的悭吝人只是悭吝而已；而莎士比亚的夏洛克却是悭吝、机灵、复仇心重、热爱子女，而且敏锐多智。”这种人物形象的丰富性、包容性使得莎剧比《悭吝人》显出真正的审美力度和大家风采。因此，讽刺和同情非但可以不相互排斥，而且可以如莫泊桑的老师福楼拜所指出的：“讽刺并不妨碍同情，正相反，如果分寸掌握得好，讽刺往往也加强了哀戚的一面。”其名作《包法利夫人》正是成功实践这一观点的范例。恰如纳博科夫所说：“福楼拜的小说将讽刺与悲悯相当精妙地融会在一起。”在写作的诸多方面颇得恩师真传的莫泊桑也毫不逊色。短短一篇《项链》中，讽刺越无情，肯定越有力，二者相反相成、相得益彰，显露出深刻、丰富、辩证的包容性，折射出作者深沉厚重、悲天悯人的博大襟怀。这正是《项链》一百多年来仍余音绕梁，魅力永驻的深层思想价值所在。
五、格言警句：
生活像一头洋葱，你只能一层一层地把它剥开，有时你还得流泪。

                                     --------卡尔.桑德堡
